ETA' IMPERIALISMO

USA (1870-1914)
|
a causa di
4
grandi spazi uso ferrovie
+ +
sviluppo tecnologico | | navi a vapore
g 3
grandi produttori -
[ di cereali
4
esportano in Eu
cereali ke costano meno
J
[si vendono meno cereali europei]
4
I
| | crisi agricoltura dal 1873
D
| europea —> al 1900
I 4
|
4

(falliscono industrie)

_
aVVIene una J/

riorganizzazione del
sistema |ndustr|ale

infattl ______________

4/\

le imprese - -
P piu imprese decidono

spesso si Lo L
acquisivano o di dimensioni > di unirsi in
limi comprano i\ —nb
eliminavano . una pitl grande
concorrenti quelle fallite (Sfusione)
in modo scorretto (=acquisizione)

\ / progenitori delle

multinazionali

del 1960

_ nascono

N Lle concentrazioni industriali]

v .
(- cartelli: accordi informali di durata limitata ) ke
X sospendere la concorrenza e *
X mantenere un livello minimo - -
di prezzi e di produzione. operano In regime

di monopolio

- Trust: sono l'evoluzione dei cartelli,
in quanto prevedono I'amministrazione

di aziende operanti nello stesso settore 4 >
da parte di un gruppo costituito dai >azionisti. decidono controllano interi influenzano la politica
- Holding: societa finanziarie che amministrano il prezzo settori produttivi economica dei governi
i capitali di diverse aziende, anche appartenenti
G settori economici diversi. ) J
fine
es trust v
— ” della liberta di impresa
GB: chimico e tessile (capitalismo concorrenziale)
Germ: carbone e acciaio (krupp)
USA: acciaio (Carnagie) ! .
petrolio (Rockfeller) € passaggio
IRl
2= A

al capitalismo monopolistico
o oligopolistico
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a causa di

(grande sviluppo industriale]
U

[grande produzione di mercij

ma
v
(domanda < offerta)

Y .
-tessile

crollo vendite |— di 9| -siderurgico
J

-meccanico

[fallimento impresej

J

crisi di
~ | sovrapproduzione in Eu

|
rimedi
__________________ p| Molti governi espansione coloniale
(no GB) (Asia/Africa)

/\

passano a X giustificazioni

4 -«

intervento diretto protezionismo
— i eccesso
B . olitiche economiche -
X

Ik

dell'economia tariffe doganali =
x difendere la

nazionale produzione nazionale) superiorita 4" “A
T su altre materie nuovi
infatti nazioni prime mercati
—> occidentali
sanano i debiti fanno ordinazioni
delle imprese X salvare

(x cui non falliscono) | | settori produttivi
(commesse di stato)

es
A7 DA
(cantieri)

J
fine
v




